



## OVERNATNING I DET FRI 2006-2007

Af: Jens Erik Larsen

Så er den nye bog med oversigt over mere end 800 teltpladser på gaden. Det er den største teltpladsfortegnelse, der er udgivet siden ERFA-gruppens første udgivelse i 1992.

Forsiden inspirerer forhåbentlig til at komme ud i det fri med teltet og lade drømmene flyve, mens øjnene svømmer hen i trækronernes mosaik løber ud over markerne eller en nærliggende sø.

Der er tale om et unikt tilbud til friluftsfolk på rejse. Og så er fornøjelsen oven i købet billig: Det koster den beskedne sum af højst 20 kr. pr. person pr. nat - og nogle pladser er endda gratis. Det specielle ved en teltplads er jo at man kommer tæt på naturen og kan komme i snak med mange forskellige mennesker inkl. jer teltpladsholdere og have mulighed for en uformel snak f.eks. ved lejrbalet.

### Ingen biler – tak!

Teltpladsordningen henvender sig jo til friluftsfolk uden motor, dvs. cyklister, vandrere, ridende og sejlene. Så husk, at det ikke er tilladt at komme i bil – det giver problemer i forhold til forskellige myndigheder og andre erhvervsdrivende.

### Gerne flere gæster

I de år teltpladserne har eksisteret har der ikke været nogen synlig stigning i antal brugere. Vi regner med ca. 50.000 overnatning på landsplan

pr. år. Dette er jo egentlig underligt i forhold til det unikke tilbud, der er tale om. Så den sandsynlige årsag må vel søges i, at vi ikke formår at markedsføre produktet godt nok. Derfor opfordrer vi jer som tidligere til at hænge en A4 plakat op på det lokale turistkontor, hos købmanden m.v. samt at kontakte en lokal eller regional avis for at få lidt presseomtale. Materiale hertil kan findes på [www.teltpladser.dk](http://www.teltpladser.dk).

### Bogen skal sælges

For at hele projektet kan køre fortsat fremover skal vi have solgt bogen og vi håber I vil medvirke hertil. Som vanligt kan I selv købe den til telt-

pladsholder rabat pris, nemlig 75 kr. Dette gøres ved at gå til [www.teltpladser.dk](http://www.teltpladser.dk) og bruge "Info til teltpladsholdere".

Men det er endnu vigtigere at få bogen solgt til brugerne, så husk at nævne det i den presseomtale I laver, samt når I ellers har mulighed for at nævne det for nogen.

Bogens udsalgspris er 98 kr som tidligere og den kan købes flere steder bl.a. hos ERFA-gruppens sekretariat, der består af Dansk Cyklist Forbund ([www.dcf.dk](http://www.dcf.dk) 33 32 31 21) og De Frie Fugle ([www.friefugle.dk](http://www.friefugle.dk) 33 11 11 75).

Vi ønsker jer alle en god teltplads-sæson!



# TELTPLADSERNE ER NU PÅ NETTET – SE WWW.FRILUFTSKORTET.DK

*Af: Jens Erik Larsen*

Som det fremgik af sidste udgave af TeltpladsNyt ville jeres teltplads fremover blive sat på nettet med mindre I henvendte jer til os og bad om ikke at komme det. Alle pladser er nu indtastet på Skov- og Naturstyrelsens friluftskort, hvor skovpladserne i forvejen var sat ind - teksten på pladserne er teksten i bogen "Overnatning i det fri 2006-2007".

Friluftskortet.dk er stedet for oplysninger om friluftsfaciliteter i naturen. Her kan man f.eks. også finde oplysninger om steder, hvor man kan spise sin mad ved en bålplads, gå på opdagelse efter en geologisk lokalitet eller et fortidsminde, se fugle fra et fugletårn, finde en folder om naturen, en naturlegeplads for børnene eller et sted, hvor man kan fiske.

På Friluftskortet.dk er det muligt for alle grundejere eller andre naturforvaltere at indlægge oplysninger

om faciliteter. Opdager du, at der mangler en facilitet mv. på friluftskortet.dk, så kontakt Skov- og Naturstyrelsen via friluftskort@sns.dk.

## **Tjek din teltplads og meld rettelser.**

Men gå først og fremmest ind og find din egen teltplads og se om de indtastede data er korrekte. Henvend dig til inddatøren - ses nederst på siden med din teltplads. Det kan ske via e-brev eller telefonisk.

## **Billeder og koordinater**

Vi vil gerne have et (evt. flere) billeder af teltpladsen ind, så du er velkommen til at sende et sådant til inddatøren (mellem 100 og 500 kb, da det kun skal bruges til hjemmesidebrug). Vælg et billede af pladsen, så besøgende kan få et indtryk af pladsen og eventuelt et billede af de nærmeste omgivelser.

I den kommende tid skal vi have koordinater for pladserne ind, især hvor selve teltpladsen ikke ligger lige på postadressen. Dette kan du hjælpe med ved at indrapportere koordinaterne på Friluftskortet. Læs på [www.teltpladser.dk](http://www.teltpladser.dk) under GPS og i vejledningen dér hvordan man finder og indberetter en plads.

## **BRUG AF BRAKMARKER**

*Af: Jens Erik Larsen*

Vi har fået en henvendelse fra en landmand, som spørger om man må bruge en del af en brakmark til teltplads. Vores foreløbige undersøgelser tyder på, at dette ikke kan lade sig gøre, i hvertfald ikke hvis man tager penge for overnatning på teltpladsen. Vejledningen om braklægning m.v. kan ses på Fødevarerdirektoratets hjemmeside: [www.dffe.dk](http://www.dffe.dk)

Men vi anbefaler, at man udtager et hjørne af brakmarken til teltpladsen. Hvis man f.eks. udtager 100m<sup>2</sup>, vil man kun miste ca. 23 kr om året i støtte, som kan tjenes ind med blot et par overnattende teltliggere. Man skal dog passe på at det sammenhængende brakområde efter udtagning ikke bliver under 0,3 ha, der er minimumsstørrelsen for brakmarker med tilskud.

Vi vil meget gerne høre om nogen af jer har erfaringer med brug af brakmarker – eller anden jord, der er taget ud af produktionen – til teltpladser.

## **KORT EVALUERING AF SÆSON 2005**

*Af: Trine Juncher Jensen*

209 besvarelser gav 18.658 overnatninger og heraf var 4.735 udlændinge, det vil sige ca. 1/4 udlændinge. En omregning til 750 pladser giver et meget forsigtigt skøn på ca. 65.000 overnatninger.

Kun 3 mente at der var for mange gæster, 81 var tilfreds med antallet mens 125 gerne ville have haft flere besøg.

2/3 kender [www.teltpladser.dk](http://www.teltpladser.dk), men kun 1/3 bruger den aktivt.

På grund af få besvarelser er der ikke udarbejdet en egentlig rapport som for to år siden og i forrige år.

På skemaet var der mulighed for at komme med kommentarer. Her er indtryk fra 4 svargrupper.

- "Jævnt positive oplevelser", "lidt hærværk ellers kun godt", "Det er altid positive og glade gæster vi har på besøg."

- "8 tyske turister kørte uden at betale", "For mange glemmer at betale."

- "En del bilister har prøvet at få lov at bruge pladsen", "Det skal indskræpes at man ikke må komme i bil til pladserne", "Mange med biler prøver at snyde sig ind."

- "Der har været for få gæster til at det er sjovt", "Der må da gerne komme lidt flere til overnatning."

58 svarede, at de i fremtiden ønsker nyhedsbrev tilsendt pr. mail.



# FOKUS PÅ FRILUFTSLIV VED LIMFJORDEN

- en koordineret indsats for at skabe sammenhæng mellem friluftslivs-faciliteter.

Af: Jakob Simonsen,  
Friluftsrådets Sekretariat

Danmark har i Limfjorden et kæmpemæssigt, naturskønt område, der egner sig perfekt til sejlads, fiskeri, vandre- cykel- og rideture m.m.

Derfor er Limfjordsregionen valgt som et geografiske mål for den særlige fokus, som Friluftsrådet retter mod temaet "Kystfriluftsliv" i 2005 og 2006.

Friluftsrådet har tidligere, i samarbejde med en del af sine medlemsorganisationer, forfattet et idékatalog over hvilke initiativer der kunne forbedre vilkårene for at dyrke friluftsliv langs kysterne. Ét af disse forslag var at lave en koordineret indsats for at knytte eksisterende og nye faciliteter sammen i et afgrænset område, så der f.eks. kan blive forbedrede mu-

ligheder for længerevarende ture med overnatning.

Friluftsrådet gik derfor i efteråret 2005 sammen med de tre amter omkring Limfjorden og Skov- og Naturstyrelsen for at lave en koordineret indsats for hele Limfjordsområdet. I første omgang drejer det sig om at få kortlagt eksisterende faciliteter, samt at få udfyldt "hullerne", så det i princippet er muligt at planlægge turforløb med overnatningsmuligheder langs hele Limfjordskysten. Kortlægningen indbefatter naturligvis også teltpladserne under "Overnatning i det fri", og opdateres løbende via Nordjyllands Amts GIS-kortlægning. Kortlægningen af de primitive kystfriluftsfaciliteter vil sidenhen kunne danne rammen for en øget indsats for turismen, en koordineret naturformidling, samt samarbejde mellem foreninger og kommuner på tværs af kommunegrænserne.

Hele projektet kan følges på Friluftsrådets hjemmeside, [www.friluftsradet.dk/1464](http://www.friluftsradet.dk/1464), som opdateres løbende. Yderligere informationer kan desuden indhentes ved henvendelse til Jakob Simonsen, Friluftsrådets Sekretariat. Tlf 33 79 00 79.

Foto stammer fra Friluftsrådet.

## **Køb af Overnatning i det fri 2006-2007.**

Bogen kan købes med teltholderrabat via hjemmesiden [www.teltpladser.dk](http://www.teltpladser.dk) og koster 75 kr. Brug dit pladsnummer/ID-nummer - (se kuverten, som du har fået TeltpladsNyt i), når du bestiller via hjemmesiden eller ringer til Dansk Cyklist Forbund. Nye pladsholdere kan henvise til [www.friluftskortet.dk](http://www.friluftskortet.dk).

## TeltpladsNyt nr. 1 • April 2006

ISSN 1602-0863

8. årgang.

Udgives af Dansk Cyklist Forbund og De Frie Fugle for Friluftsrådets ERFA-gruppe.

Opsætning: Elbo Grafisk A/S

Tryk: Ullerslev Tryk Aps

### Redaktion

Jens Solvang (redaktør),

Jens Erik Larsen.

### TeltpladsNyt

#### Idéværkstedet De Frie Fugle

Frederiksberggade 6.4

1459 København K

Tlf.: 33 11 11 75 (kl.10-16)

Fax.: 33 11 75 12.

E-mail: [friefugle@friefugle.dk](mailto:friefugle@friefugle.dk)

[www.friefugle.dk](http://www.friefugle.dk)

Eller:

#### Dansk Cyklist Forbund

Rømersgade 5

1362 København K

Tlf.: 33 32 31 21 (kl.10-12 og 13-15)

Fax.: 33 32 76 83

E-mail: [dcf@dcf.dk](mailto:dcf@dcf.dk)

[www.dcf.dk](http://www.dcf.dk)

### Nyhedsbrev pr. mail?

Ønsker du fremover at modtage nyhedsbrevet TeltpladsNyt pr. mail i stedet for i denne papirudgave, så send os venligst en mail på [dcf@dcf.dk](mailto:dcf@dcf.dk).

### Husk hjemmesiden

På hjemmesiden for "Overnatning i det fri" [www.teltpladser.dk](http://www.teltpladser.dk) kan du finde generel information om ordningen, ændringer til fortegnelsen samt oplysninger om, hvordan man opretter en teltplads. Som noget nyt kan du også læse en vejledning til, hvordan du tilføjer GPS-koordinater til din teltplads, så gæster til teltpladsen har lettere ved at finde den.

### Næste nummer

Næste nummer af TeltpladsNyt udkommer til efteråret 2006. Har du ønsker, idéer eller sjove historier fra din Teltplads, så send dem til [tjj@dcf.dk](mailto:tjj@dcf.dk) eller kontakt redaktionen.

### Grundpris for overnatning fra 1. januar 2006 er 20 kr

Friluftsrådets Erfa-gruppe besluttede i oktober at mindsteprisen for en overnatning måtte hæves fra 15 kr til 20 kr.

# ULOVLIGE SKILTE PYNTER IKKE



Af: Jens Erik Larsen

Hjemmelavede skilte ude på vejarealerne med oplysninger om teltpladser ses stadig rundt omkring i landet. Jeg vil opfordre jer teltpladsholdere til at få dem ned til den kommende sæson, da jeg ikke synes de pynter i landskabet og i øvrigt er ulovlige. Derfor er de i virkeligheden også en dårlig reklame for teltpladsordningen.

Hvis der ikke er en vejvisning fra en nærliggende cykel- eller vandrerute til din teltplads, så kontakt vejmyndigheden (som regel kommunen) og bed om at få et af de officielle teltpladsskilte op. Det hedder M 30 Teltplads. Nærmere oplysninger om vejvisningsreglerne kan findes på: [www.vejregler.dk](http://www.vejregler.dk) og dernæst søge på Vejvisning på cykel- og vandreruter.

Inde på din egen grund kan du i og for sig benytte egen vejvisning, hvis denne ikke kan virke forstyrrende på vejens trafik, men vi anbefaler at bruge det samme vejvisningsskilt. Det kan du bestille hos Dansk Cyklist Forbund eventuelt via [www.teltpladser.dk](http://www.teltpladser.dk) - klik på "Info til teltpladsholdere".



Ulovligt skilt. Det er ikke lovligt at sætte hjemmelavede skilte op i vejarealet - selvom det er det rigtige symbol. Det skal også være den rigtige størrelse og det skal opsættes af vejmyndigheden. Billede taget af Jens Erik Larsen

## AMTETS PLADSER BLIVER KOMMUNALE - ELLER NEDLAGT!

Af: Jens Solvang

Fra 2007 nedlægges amterne, der har oprettet mange teltpladser. Nogle steder sælges arealer, men mange steder bliver teltpladserne sikkert overtaget af de nye kommuner. Erfagrupperne vil gerne opfordre medarbejderne i amterne

til at sørge for at der bliver en overdragelse til de nye større kommuner. Dernæst er det vigtigt at meddele Dansk Cyklist Forbund (C-pladser) eller De Frie Fugle (I-pladser), til hvilke kommuner amtets pladser "går hen" eller om de bliver nedlagt